



НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

ПРЕСС - РЕЛИЗ № 027

14 ноября 2003 года

К 10-летию национальной валюты – тенге и о текущей ситуации на финансовом рынке

К 10-летию национальной валюты – тенге

15 ноября 2003 года исполняется 10 лет со дня введения национальной валюты - тенге. Это – одна из самых знаменательных дат со дня объявления независимости. Именно введение национальной валюты позволило стране проводить самостоятельную денежно-кредитную политику. За 10 лет тенге значительно окреп и стал одной из наиболее стабильных валют стран СНГ.

Проведение жесткой денежно-кредитной политики позволило снизить инфляцию с четырехзначного значения (2165%) в 1993 году до двухзначного (11,2%) в 1997 году и однозначного (1,9%) в 1998 году.

С 1996 года (исключая 1998 год – мировой финансовый кризис) экономика устойчиво растет. Особенно высокими темпами страна развивалась в последние 4 года (2000 год – 9,8%, 2001 год – 13,5%, 2002 год – 9,8%, оценка на 2003 год – 9%).

Реализация крупных нефтегазовых проектов, диверсификация рынков сбыта и сохранение спроса на энергетические товары закрепили тенденцию роста экспорта, а в последующем обеспечили достижение рекордно высоких показателей экспорта, который в 2002 году превысил 10 млрд. долл. Перспективы роста экспорта сырьевых товаров и стабильно высокий приток прямых инвестиций в существенной мере упрочили позицию Казахстана на внешних рынках капитала и обеспечили улучшение внешней ликвидности. Текущий год также характеризуется дальнейшим улучшением ситуации в платежном балансе. По итогам 9 месяцев 2003 года положительное сальдо текущего счета составляло около 0,5 млрд. долл., нетто-приток иностранных прямых инвестиций – 1,4 млрд. долл.

Золотовалютные резервы Национального Банка за 10 лет выросли более чем в 10 раз (на 01.12.1993г. – 452 млн. долл. США), стабильно пополняется Национальный фонд, созданный в 2000 году.

Эффективности проведения денежно-кредитной политики способствовал Закон "О Национальном Банке Республики Казахстан" (март 1995г.), согласно которому Национальный Банк стал независим в своей деятельности и подотчетен только Президенту.

Освободившись от политического давления, Национальный Банк приступил к масштабной работе создания эффективной банковской системы. Начиная с 1995 года было проведено несколько реформ банковской системы. В результате их реализации банковская система Казахстана стала лучшей в СНГ. С декабря 1996 года совокупный собственный капитал банков вырос почти в 14 раз, совокупные активы выросли более чем в 11 раз. За то же время общий объем депозитов резидентов вырос более чем в 10

раз. При этом с начала 1998 года только вклады населения выросли примерно в 11 раз. Общий объем кредитов экономике вырос с начала 1997 года более чем в 14 раз. Сейчас около 56% активов банков размещаются в виде кредитов экономике.

Для защиты интересов депозиторов банков был принят ряд важных мер, главными из которых были введение института банковской тайны и запуск системы страхования депозитов в 2000 году. Сейчас из 36 действующих банков Казахстана 25 банков входят в систему страхования депозитов.

Все это способствовало повышению доверия населения к банковской системе. По размеру вкладов на душу населения (142 долл. США) Казахстан среди стран СНГ уступает только России.

Развиваются и альтернативные банковскому виды кредитования. Оказывается большое внимание развитию института микрокредитных организаций, почтово-сберегательной системы, системы жилищных строительных сбережений. В 2000 году запущена система вексельного рефинансирования, в 2001 года – двухуровневая система ипотечного кредитования.

Одним из наиболее развитых сегментов финансового рынка является рынок государственных ценных бумаг, который начал развиваться уже в 1994 году. Он имеет широкий спектр инструментов со сроками обращения от нескольких дней до 10 лет, которые в совокупности образуют хороший индикатор доходности для финансового рынка в целом.

Рынок корпоративных ценных бумаг и страховой рынки практически начали развиваться гораздо позже – с 1997 года, но также набирают высокие темпы развития, хотя их уровень еще не соответствует потребностям экономики.

Наибольший вклад в социальную защиту населения вносит накопительная пенсионная система, созданная в рекордно короткие сроки и функционирующая с января 1998 года. Численность вкладчиков накопительной пенсионной системы на 1 октября 2003 года составила почти 6 млн. человек. Это означает, что около 80% экономически активного населения является вкладчиками накопительной пенсионной системы. Общий объем пенсионных активов составил 2,3 млрд. долл. (более 8% ВВП). В настоящее время накопительные пенсионные фонды стали крупными институциональными инвесторами – более 32% всех пенсионных активов размещены в ценные бумаги отечественных компаний и банковские депозиты.

Достижения в финансовом секторе – это результат большой работы по регулированию и надзору за деятельностью участников финансового рынка. Вместе с развитием финансового сектора, развивались и совершенствовались формы регулирования и надзора за деятельностью участников финансового рынка.

Как показывает мировая практика, с развитием и интеграцией финансового рынка наиболее эффективным является комплексный контроль за всеми финансовыми институтами. Поэтому Национальному Банку были последовательно переданы функции и полномочия органа страхового надзора (1998г.), Национальной комиссии по ценным бумагам (2001г.), Комитета по регулированию деятельности накопительных пенсионных фондов Министерства труда и социальной защиты населения (2002г.). В 2001 году Национальный Банк был наделен полномочиями по проведению консолидированного надзора за банковской деятельностью. В 2004 году все надзорные функции будут переданы вновь созданному Агентству по регулированию и надзору за финансовыми институтами.

За 10 лет создана развитая инфраструктура финансового рынка, которую составляют: платежные системы, Казахстанская фондовая биржа (KASE), Казахстанский центр межбанковских расчетов (КЦМР), Центральный депозитарий ценных бумаг, Банкнотная фабрика, Монетный двор и Центр кассовых операций и хранения ценностей (Гохран). Платежные системы Казахстана отвечают практически всем принципам,

разработанным Банком Международных Расчетов (BIS) для системно значимых платежных систем и высоко оцениваются Международными финансовыми организациями. Реализация Программы создания Национальной межбанковской системы платежных карточек позволит создать единое платежное пространство по обслуживанию населения и торгово-сервисных предприятий с использованием электронных денег.

Большое значение Национальный Банк придает совершенствованию бухгалтерского учета. С 1 января 2003 года финансовая отчетность банковской, страховой и пенсионной систем, а также организаций, осуществляющих лицензируемые виды деятельности на рынке ценных бумаг, составляется в соответствии с международными стандартами.

Статистика, формируемая Национальным Банком, также соответствует международным стандартам. Казахстан одним из первых среди стран СНГ вступил в системы Стандартов распространения данных МВФ, являющуюся критерием оптимального распространения данных.

Недавно принята Концепция развития финансового сектора на предстоящие 3-4 года, которая предусматривает полное приближение к 2007 году механизма регулирования и надзора за участниками финансового рынка, платежной системы Казахстана и деятельности других сегментов финансового сектора к стандартам Евросоюза. К 2007 году предполагается достичь полной конвертируемости тенге, то есть добиться конвертируемости национальной валюты не только по текущим операциям, но и по операциям, связанным с движением капитала.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что тенге состоялся как национальная валюта.

Сегодня завершила работу Международная конференция «Реформирование финансовой системы: уроки прошлого и взгляд в будущее», посвященная введению национальной валюты Республики Казахстан – тенге. Она проходила 2 дня – 13-14 ноября 2003 года в отеле «Анкара». В работе конференции приняли участие как представители государственных органов и деловых кругов Казахстана, так и иностранные гости.

Особую важность данной конференции придавало присутствие таких лиц МВФ, как Хорст Кёлер – Директор-Распорядитель, Джон Одлинг-Сми – Директор II Европейского Департамента, Питер Келлер – Заместитель Директора II Европейского Департамента. Кроме того, принимали участие руководители и представители центральных банков из более, чем 20 стран мира (в том числе Германии, Австрии, Чехии, Китая, Японии, практически всех стран СНГ и др.), а также международных финансовых организаций.

Текущая ситуация на финансовом рынке

1. Инфляция. По официальным данным Агентства Республики Казахстан по статистике в октябре 2003 года инфляция составила 1,3% (в октябре 2002 года – 0,6%). Продовольственные товары подорожали на 1,7%, непродовольственные товары – на 0,7%, платные услуги населению – на 1,3%.

Среди продовольственных товаров наблюдалось сезонное повышение цен на яйца (на 20%). Также значительно подорожали мука – на 6,9%, хлеб – на 5,4%, молочные продукты – на 3,5%, масло животное – на 3,2%, макаронные изделия – на 2,2%, овощи и фрукты – на 1,9%. На сахар и на рис цены снизились – на 0,9% и на 0,3%, соответственно.

Продолжился начавшийся в июле текущего года рост цен на бензин. Он составил в октябре 1,7%. Кроме того, стали дороже одежда – на 0,7%, посуда и печатные издания – по 0,6%, ткани – на 0,5%, обувь – на 0,4%.

Повышение стоимости платных услуг населению связано с удорожанием услуг жилищно-коммунальной сферы – на 1,8%, учреждений образования и гостиниц – по 1,5%, пассажирского транспорта – на 0,6%, учреждений здравоохранения и культуры – по 0,5%.

С начала 2003 года уровень инфляции составил 4,2% (за 10 месяцев 2002 года – 4,1%), при этом цены на продовольственные товары повысились на 3,5%, на непродовольственные товары – на 5,4%, на платные услуги населению – 4,3%.

В октябре 2003 года инфляция в годовом выражении составила 6,7%.

2. Международные резервы и денежные агрегаты. За октябрь 2003 года чистые международные резервы Национального Банка в текущих ценах снизились на 3,6% до 4747,1 млн. долл. Обслуживание внешнего долга Министерства финансов и продажа валюты на 283,8 млн. долл. с целью пополнения активов Национального фонда были только частично нейтрализованы покупкой валюты Национальным Банком на внутреннем валютном рынке. Поэтому чистые валютные запасы снизились на 179,3 млн. долл. Активы в золоте увеличились на 3,2 млн. долл. в результате проведенных Национальным Банком операций и увеличения его цены на мировых рынках на 0,03 %.

Международные резервы страны в целом, т.е. включая деньги Национального фонда (по предварительным данным 3083,6 млн. долл.) увеличились за октябрь на 1,7% до 7837 млн. долл. Снижение чистых международных резервов Национального Банка в октябре 2003 года обусловило сжатие денежной базы на 0,1 % до 294,1 млрд. тенге.

За сентябрь 2003 года денежная масса выросла на 8,1% до 984,9 млрд. тенге (с начала года – рост на 28,7%). Основными факторами роста денежной массы стали увеличения чистых внешних активов банковской системы на 13% и ее внутренних активов на 3,4%.

Наличные деньги в обращении (M0) за сентябрь выросли на 4,8% до 218 млрд. тенге, а депозиты в банковской системе в структуре денежной массы – на 9,1% до 767 млрд. тенге. опережение темпа роста депозитов по сравнению с темпом роста наличных денег в обращении в сентябре обусловило уменьшение доли последних в структуре денежной массы с 22,8% до 22,1%. Однако, наблюдавшееся в этом месяце рост депозитов банков в Национальном Банке на 64,4% способствовал снижению значения мультипликатора с 3,50 до 3,34.

3. Финансовый рынок

Валютный рынок. В течение октября 2003 года обменный курс тенге колебался в пределах 146,91-148,59 тенге за доллар. За месяц тенге укрепился на 0,81% и на конец месяца его биржевой курс составил 147,77 тенге за доллар. С начала года номинальное укрепление тенге к доллару США составило 5,18%.

В октябре объем биржевых операций с учетом сделок на дополнительных торгах увеличился на 1,3% до 650,8 млн. долл. (рост по сравнению с соответствующим периодом 2002 года почти в 2 раза). С начала года объем биржевых операций составил 4,9 млрд. долл.

На внебиржевом валютном рынке объем операций увеличился на 17,3% и до 708,1 млн. долл. (рост по сравнению с соответствующим периодом 2002 года в 1,5 раза). С начала года объем операций на межбанковском валютном рынке составил 5,4 млрд. долл.

Рынок ценных бумаг. В октябре 2003 года объем эмиссии *государственных ценных бумаг* Министерства финансов увеличился в 3,6 раза до 38,3 млрд. тенге, при этом объем ценных бумаг в обращении увеличился на 25% до 164,6 млрд. тенге. В октябре текущего года впервые состоялись аукционы по 6-ти, 7-ми, 8-ми и 9-ти летним

МЕОКАМ, общий объем размещения которых составил 8,6 млрд. тенге. Таким образом, в настоящее время в обращении присутствуют все виды среднесрочных ценных бумаг, выпускаемых Министерством финансов. В октябре эмитировались краткосрочные 6-ти месячные МЕККАМ, по которым доходность выросла с 5,10% (28.04.03г.) до 5,90%, среднесрочные 3-х летние МЕОКАМ, по которым доходность выросла с 5,76% (15.09.03г.) до 6,19%, и 5-ти летние МЕОКАМ, по которым произошло снижение доходности с 6,30% (22.09.03г.) до 6,19% (по последним аукционам). Погашение государственных ценных бумаг Министерства финансов, включая выплату вознаграждения, в октябре 2003 года составило 5,5 млрд. тенге.

Объем эмиссии нот Национального Банка в октябре снизился на 28% до 19,2 млрд. тенге при повышении доходности по ним с 5,07% до 5,12% в связи с удлинением сроков обращения. Объем нот в обращении снизился на 14% до 179,6 млрд. тенге, что было связано с увеличением эмиссии государственных ценных бумаг Министерством финансов.

В октябре 2003 года объем сделок по операциям прямого РЕПО Национального Банка увеличился на 5,9% до 30,2 млрд. тенге. Операции обратного РЕПО в октябре 2003 года не проводились.

На рынке корпоративных ценных бумаг на 1 ноября 2003 года зарегистрировано 2 989 акционерных обществ с действующими эмиссиями акций. В октябре 2003 года на рынке ценных бумаг действовало 51 брокер-дилер, 19 регистраторов, 11 банков-кастодианов, 2 саморегулируемых организации и 7 организаций, управляющих портфелем ценных бумаг.

За октябрь 2003 года зарегистрированы 21 эмиссия акций и 5 эмиссий негосударственных облигаций общей номинальной стоимостью 27 661 млн. тенге. На 1 ноября в обращении находились 3 531 действующих эмиссий акций и 61 действующих эмиссий негосударственных облигаций суммарной номинальной стоимостью 146,6 млрд. тенге.

В сентябре 2003 года объем биржевых сделок купли-продажи по акциям и негосударственным облигациям уменьшился на 27% до 8,4 млрд. тенге.

Страховой рынок. На 1 октября 2003 года лицензии на право осуществления страховой деятельности имели 32 страховые организации в том числе 5 с иностранным участием и 1 по страхованию жизни.

Совокупный собственный капитал страховых организаций с начала текущего года вырос в 1,5 раза до 8,9 млрд. тенге.

За 9 месяцев 2003 года страховыми организациями передано на перестрахование 12,4 млрд. тенге, что на 4,6% больше показателя за аналогичный период 2002 года.

Объем страховых премий за 9 месяцев 2003 года увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 22,6% до 19,9 млрд. тенге за счет значительного прироста (в 1,8 раза) страховых премий по обязательному страхованию. Объем страховых выплат увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в 1,9 раза и составил за 9 месяцев 2003 года 2,8 млрд. тенге.

Межбанковский рынок. В октябре 2003 года на межбанковском денежном рынке наблюдалось повышение активности банков по размещению ликвидных средств как в национальной, так и в иностранной валюте.

В октябре объем размещенных межбанковских тенговых депозитов увеличился на 87,3% до 56,5 млрд. тенге. Это произошло на фоне понижения за месяц средневзвешенной ставки вознаграждения по размещенным тенговым депозитам с 5,57% до 3,90%.

На межбанковском рынке валютных заимствований основной объем операций был осуществлен за счет депозитов в долларах США. Объем размещенных долларовых депозитов за октябрь увеличился на 44,7% до 5,0 млрд. долл. США. Объем операций с

другими видами валют был незначительным. Средневзвешенная ставка вознаграждения по долларovým депозитам в октябре увеличилась с 1,14% до 1,23%.

Депозитный рынок. Общий объем депозитов резидентов за сентябрь увеличился на 9,1% (рост с начала года – на 27,1%) до 766,9 млрд. тенге (более 5,1 млрд. долл. США). При этом депозиты в национальной валюте увеличились на 6,0% до 384,5 млрд. тенге, а депозиты в иностранной валюте – на 12,4% до 382,4 млрд. тенге.

Депозиты юридических лиц увеличились на 13,6% до 458,9 млрд. тенге, а физических лиц – на 2,9% до 308,0 млрд. тенге.

Продолжилась тенденция роста вкладов населения. Они за месяц выросли на 2,9% до 315,5 млрд. тенге (более 2,1 млрд. долл. США). В структуре вкладов населения тенговые депозиты выросли на 2,6%, а депозиты в иностранной валюте – на 3,0%, в результате чего удельный вес тенговых депозитов составил 34,3%.

Уровень доходности по депозитам в сентябре изменился незначительно. Средневзвешенная ставка вознаграждения по тенговым срочным депозитам небанковских юридических лиц понизилась с 3,8% до 3,7%, а по депозитам в иностранной валюте осталась неизменной (1,3%).

Кредитный рынок. Общий объем основного долга по кредитам банков экономике за сентябрь 2003 года увеличился на 6,5% (с начала года – на 30,8%) и составил 879,4 млрд. тенге (более 5,9 млрд. долл. США).

Рост кредитов в национальной валюте носил опережающий характер по сравнению с кредитами в иностранной валюте. Кредиты в национальной валюте выросли на 8,3% до 380,5 млрд. тенге, а в иностранной валюте – на 5,2% до 498,9 млрд. тенге (3,3 млрд. долл. США). В результате удельный вес тенговых кредитов вырос с 42,6% до 43,3%.

Долгосрочные кредиты выросли на 5,9% до 549,2 млрд. тенге, а краткосрочные кредиты – на 7,5% до 330,2 млрд. тенге. В результате удельный вес долгосрочных кредитов составил 62,4%.

Кредиты банков субъектам малого предпринимательства за месяц выросли на 6,6% до 201,7 млрд. тенге или 22,9% от всех кредитов экономике.

Процентные ставки на кредитном рынке в сентябре 2003 года характеризовались тенденцией к снижению. Средневзвешенная ставка вознаграждения по кредитам в национальной валюте небанковским юридическим лицам понизилась с 15,8% до 15,5%.

4. Банковский сектор. На 1 октября 2003 года функционировало 36 банков, в том числе, государственных – 3, с иностранным участием (включая дочерние банки банков-нерезидентов Республики Казахстан) – 16.

В сентябре 2003 года совокупный собственный капитал вырос на 3,5% до 205,4 млрд. тенге (валютный эквивалент – 1,4 млрд. долл. США), совокупные активы банков увеличились на 9,3% до 1,56 трлн. тенге (валютный эквивалент – 10,5 млрд. долл. США).

В структуре кредитного портфеля банков на 1 октября 2003 года доля стандартных кредитов составила 67,8% (на 1 сентября – 67,7%), сомнительных – 30,3% (30,4%), безнадежных – 1,9% (1,9%).